Willa Lentza zainaugurowała działalność w czerwcu 2021 r. i jest najmłodszą samorządową instytucją kultury w Szczecinie. Mieści się w niezwykłym miejscu – najpiękniejszej willi dawnej dzielnicy Westend. Wzniesiono ją w latach 1888–1889 dla Augusta Lentza, dyrektora i współwłaściciela Szczecińskiej Fabryki Wyrobów Szamotowych. Dawna rezydencja Lentza należy do najcenniejszych zabytków XIX-wiecznej architektury w Szczecinie. Jej wspaniałe wnętrza z epoki największej prosperity w dziejach miasta budzą ciekawość i zachwyt współczesnych szczecinian. W 2018 r. podjęto wysiłek przywrócenia jej świetności. Rezydencję odrestaurowano z dbałością o najdrobniejsze detale, więc obecnie urzeka każdego, kto przekracza jej próg.

Misją Willi Lentza jest m.in. promowanie piękna i bliskiego kontaktu ze sztuką, prezentowanie przejawów wyjątkowej kultury duchowej, intelektualnej i materialnej miasta, a także prowokowanie do refleksji nad dziedzictwem kulturowym i przeszłością oraz do twórczych poszukiwań, współpracy i kreatywnego myślenia o przyszłości. Willa jest depozytariuszem pamięci o przeszłości, a także żywym, nowoczesnym ośrodkiem kultury i platformą współpracy. Jest miejscem interdyscyplinarnym, które skupia różnorodne dziedziny sztuki. To przestrzeń otwarta na prezentowanie dorobku wybitnych twórców, artystyczne eksperymenty i wymianę myśli.

Wszystko to służy kreowaniu miejsca prestiżowego i rozpoznawalnego. W Willi Lentza czas płynie wolniej dzięki możliwości kontemplowania sztuki i obcowania z nią. Celebrowanie i promowanie piękna wyzwala tu fascynującą synergię wnętrz i emocji. Szczecinianie i liczni przyjezdni goście dobrze wyczuwają tę niezwykłą przestrzeń, w której znalazł miejsce nowy artystyczny salon miasta.

